



28 OCTUBRE 1922

Recordar esta fecha, 28 de octubre de 1922, es recordar cómo en la Europa de hoy, tuvo principio y desarrollo la idea hasta entonces desconocida, de la reconstrucción fascista.

La guerra mundial trajo en Europa y en el mundo una era de desórdenes materiales y políticos, lógica consecuencia del enorme conflicto que hubiera hecho de Europa, especialmente de Italia y de Alemania, un campo de luchas intestinas, perjudicial para la civilización de Occidente.

Los excombatientes de la Gran Guerra, en vez de encontrar en sus países un trabajo apropiado para su descanso moral, encontraron un régimen de semiterro, impropio para el entonces estado de convivencia. Rusia, que para sus designios, veía en Italia un campo fácil para la siembra del morbo comunista, se adelantó, preparando el pueblo a este credo comunista, con el propósito de que Italia, y después el mundo entero, fuese un campo fácil de experimentación bolchevique.

Judaísmo y comunismo aprovecharon todo lo aprovechable para su oscura y al propio tiempo clara maniobra. Ya no interesaba Italia como nación, como antiguo Imperio romano Italia interesaba como tierra de conquista destinada a ser base de la revolución bolchevique mundial. Se preparaba así la muerte de Italia, agotada ya por la guerra, cuando un hombre se levantó contra todo y contra todos.

Este hombre es aquel que ha hecho acto de presencia en el problema de España, por el mismo ideal con que hace 16 años luchara contra un mundo enfermizo, sí, pero dispuesto a no permitir la intervención de otro que no fuera de los suyos.

Enumerar las obras que desde entonces hasta ahora ha realizado Mussolini, sería de todo punto imposible por la grandeza de su vasta gestión en todos los órdenes. De cir algo, sin embargo, acerca de esta fecha memorable en la historia, no será decir todo, pero sí decir lo que los españoles de la nueva España recordarán siempre: El 28 de octubre de 1922, Mussolini entraba en Roma, primera Camisa Negra italiana para salvar a su Patria del caos político y económico. Después de 16 años, las mismas «Camisas negras» que con Mussolini hicieron la Revolución fascista en número de diez mil, dejaban el suelo de España tras de haber luchado contra el mismo enemigo de entonces. Enemigo por aquel tiempo del Fascio Littorio y ahora también del yugo y de las flechas.

Mussolini creó el fascismo y creó estos bravos legionarios que lucharon en tierras españolas. La España de la sagrada Tradición, y del nacional-sindicalismo, no olvidará jamás a este gran amigo suyo que es el DUCE.

T. C.

El Consejo de Ministros de ayer

Se ha examinado la política general y la política exterior.—Modificación del régimen de cooperativas.—Ley concediendo créditos a los trigueros

Ayer se reunió el Consejo de Ministros. A la salida el Ministro del Interior dió la siguiente referencia: El Consejo ha examinado problemas de política general.

Ha tratado especialmente de la situación política exterior en relación con el Comité de No Intervención. Se han aprobado:

Decreto modificando el régimen de sociedades cooperativas.

Decreto autorizando a los Ayuntamientos de régimen común para con-

tinuar recaudando en el año 1938 el impuesto de consumos.

Decreto sobre organización de la ruta de guerra en Andalucía y otras rutas.

Ley sobre concesión de créditos a los trigueros.

Orden dictando normas sobre comidas en hoteles, restaurantes y similares.

Finalmente han sido aprobados la distribución de fondos de limes y otros expedientes de trámite.

"Impondré mi voluntad con la victoria. No estoy dispuesto a discutir"
(Franco, en noviembre de 1937.)

OCTUBRE 29 DIA DE LOS CAIDOS

Nos ha tocado vivir un destino de guerra, en el que hay que dejarse, sin regateos, la piel y las entrañas

JOSE ANTONIO

Comemoración del Día de los Caídos

Mañana, 29, a las once de la mañana, se celebrará en la Sento T. C. B. M. un solemne funeral en sufragio de los Caídos, al que asistirán las Autoridades y las Jerarquías del Movimiento, las cuales, al terminar el acto, se trasladarán al monumento erigido en el paseo del Espolón, ante el que se leerá la Oración a los Caídos, de R. Sánchez Mozas y pronunciará el discurso ritual, el jefe provincial de Falange Española Tradicionalista de las J. O. N. S., camarada Florentino Martínez Mata.

Por la tarde, a las cinco y media, en el Teatro Avenida, tendrá lugar un acto de afirmación Nacional Sindicalista, presidido por las Jerarquías de la Falange, y en el que harán uso de la palabra, los camaradas Jose María Valpuesta y José Antonio Jiménez Arnáu, jefe del Servicio Nacional de Prensa y Consejero Nacional.

Se celebra en Barcelona la causa contra el POUM

Barcelona.—Ante la presión de la II y IV Internacional y por ciertos grupos marxistas que, como los laboristas independientes, se sustraen a la inspiración de Moscú, se anunció que no faltaría ninguna de las garantías requeridas. Incantamente «Humantés» y «De Solís» encarecieron con lujo de espacio y titulares el anuncio y los preliminares de la vista.

El abogado francés Henri Tórrès protestó de que se le fustigara personalmente en la Ciudad Condal para ejercer los derechos de la defensa, y denunció la perspectiva de «una condena dictada por la pasión política» y «L'Oeuvre» y «Le Populaire» se inquietaron.

El Comité Central de la II Internacional se dirigió desde Bruselas a Barcelona, reclamando garantías jurídicas, recurso de casación, publicidad de la vista, y la IV Internacional declaró que «se ha vedado la entrada en España a una Comisión del proletariado independiente».

La depuración del sumario instruido contra el P. O. U. M. se inició al semanario «La Flecha», órgano del diputado de extrema izquierda Gaston Bergery.

Recuerda «La Flecha» que, en su día, la comisión internacional que estuvo en Barcelona oyó de los señores Prieto e Irujo, a la sazón ministros, que no creían en la culpabilidad de los acusados. «Las detenciones, declaradas el primero, no han sido practicadas por los agentes del Gobierno, sino por la policía comunista, según sus procedimientos ordinarios».

Mas el desenfadado del clima en que ha empezado la vista, culmina en la especie de que a Andrés Nin, secretario general del P. O. U. M., desaparecido de la cárcel de Alcalá, se le supe en la España Nacional.

He aquí una versión que no dejará de pasmar a los propios comunistas. Como durante meses y meses admitieron sin protesta la acusación de que había sido la «Checa» quien ejecutó a Nin, ¿cómo es ahora, en plena noticia de su desaparición? Bien que se trata de un pleito intestino, el proceso del P. O. U. M. alumbra con luz férrea y cruda la significación de la guerra civil de España.

Virgilio Llano, comisario del general Pozas en el frente del Este, ha declarado ante el Tribunal contra los siete dirigentes del P. O. U. M., diciendo que «la 29 División organizada por el P. O. U. M. tenía un pacto de no agresión con el enemigo en el frente de Aragón (1) y que al principio del levantamiento de Cataluña, en el mes de mayo de 1937, la 29 División abandonó el frente, aterrizando a las vías de su alrededor».

El obispo de Tortosa hace su entrada en Castellón

Castellón.—El obispo de Tortosa don Félix Bilbao, acompañado del obispo coadjutor don Manuel Coll, ha hecho su entrada solemne en la Diócesis. Primero se detuvo en Morella y luego hizo su entrada en Castellón donde recibió el homenaje de los fieles.

El Obispo, después de reunir al Clero, con el que tuvo un cambio de impresiones salió para Minaroz.

LARGO CABALLERO, DECLARA.

Largo Caballero ha declarado a favor de los acusados.

Los acusados en el proceso son los siguientes: Andrés Nin, secretario general del Partido; Enrique Azañar Pascual, secretario de Propaganda; Andrés Rodríguez, Pedro Bonet, Emilio Borán, director del periódico del Partido, y Jorge Arques Salto.

La pieza acusatoria es un documento traído de Madrid en el curso de una investigación efectuada en la casa de un jefe de una organización fascista (7), poco antes de los sucesos del mes de mayo de 1937, documento que prueba, según los rojos, sus relaciones con el jefe y dirigentes del P. O. U. M.

El abandono del frente del Este por la 29 División y la 135 Brigada, mandadas por los jefes del P. O. U. M., así como la marcha efectuada por estas unidades sobre Barcelona en los momentos de los sucesos del mes de mayo, constituyen otra vez go importante.

ACUSACION.

El acta acusatoria analiza las actividades del Partido desde el principio de la guerra. En ella, bajo la forma de propagandas y llamamientos, actuando contra el Gobierno «legal» de la República, ha atacado a todas las organizaciones antifascistas, así como al Ejército, creando una atmósfera de hostilidad contra el «Gobierno».

Estas actividades demagógicas del P. O. U. M., han coincidido con los momentos más difíciles de la resistencia republicana.

Se dice también que el P. O. U. M. ha producido ataques y campañas de difamación contra los países que ayudan a la España roja.

Se señala, igualmente, la diferencia que existe entre el desmesurado movimiento de propaganda y difamación del P. O. U. M. y su real fuerza política.

REBELION MILITAR (1)

Según el fiscal bolchevique, todos estos actos pueden interpretarse como una ayuda a la rebelión militar.

Se cree y se asegura que el P. O. U. M. y organizaciones extranjeras trotskistas, trabajan a favor del fascismo (7).

En el propio sumario se dice que el acusado principal, Andrés Nin, sobre el que recaen los cargos más graves, no aparece. Fué detenido el 16 de julio del 37 en Barcelona y enviado a una prisión de Madrid, de la que se le trasladó a la de Alcalá de Henares, íta donde se evadió (según los rojos con la complicidad de grupos armados, el 22 de julio de 1937).

El rosario sabatino

Mañana, en San Lorenzo, se rezará como todos los sábados.

Al toque del alba rezarán las señoras de la Corte de Honor de la Virgen del Pilar el rosario de la Aurora.

Al mediodía, al toque de Angelus rezarán los Caballeros del Pilar el rosario de los caballeros.

Y al toque de oraciones, rezará la parroquia el rosario solemne, con salve cantada y el himno del Pilar.

Parte oficial de Guerra

Boletín de información con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 27 de octubre de 1938. III Año Triunfal.

En el frente de Madrid, durante la pasada noche, los rojos contraatacaron las posiciones últimamente conquistadas por nuestras tropas en el sector de la Cuesta de la Reina, siendo vigorosamente rechazados y causándoles gran número de bajas; entre los cadáveres de enemigos recogidos por nuestras fuerzas figuran cuatro Oficiales.

Es muy elevada la cantidad de fusiles, ametralladoras, municiones y granadas de mano cogidos a los rojos. En los demás frentes sin novedades dignas de mención.

Salamanca, 27 de octubre de 1938.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

CONVERSACION CON MANUEL MACHADO EN BURGOS

Toda nuestra gesta nacional es una epopeya magnífica.—La Providencia nos ha hecho encontrar el Caudillo indiscutible, propio y necesario.—El nuevo Estado dedica a escritores, artistas y pensadores una atención como hasta aquí no se había acostumbrado en España.—El Arte es la Historia y la vida de una nación.—Impresión de horror ante los desmanes de la horda roja

Descaba, desde hace algún tiempo, obtener una entrevista del gran poeta sevillano Manuel Machado, con el que me une honda amistad, pero debido a diversas circunstancias no me ha sido posible hasta ahora tal cosa. Sin embargo se dice que «querer es poder», y por fin he conseguido satisfacer mis anhelos y proporcionar a los lectores de EL CASTELLANO una información que juzgo de sumo interés.

Manuel Machado me recibe amabilísimamente en su habitación, acompañado de su esposa doña Eulalia, que tiene para mí frases de amistad y me obsequia delicadamente.

El eximio vate vive en la ciudad burgalesa en medio de gran austeridad. Trabaja por la mañana en su Archivo de Hacienda, acude luego a la Jefatura Provincial de Prensa del Estado, de la que es bibliotecario, y la tarde la dedica íntegramente a escribir y a leer: advertimos libros por todas partes en aquella habitación, presidida por el Crucifijo y el retrato del Caudillo, y alegrada por el tono policromo de flores en búcaros, que embalsaman con suavidad el ambiente.

A una feliz circunstancia debemos es que el ilustre autor de «Castilla—polvo, sudor y hierro—» se encuentre en la zona nacional; el día de Nuestra Señora del Carmen es el cumpleaños de la hermana política del vate andaluz, Carmen Cáceres, monjita que se halla en un convento de la noble y evocadora ciudad de Burgos. Con tal motivo, Machado y su esposa acuden todos los años puntualmente a la vieja capital castellana, con objeto de pasar al lado de la religiosa unos días, y esta circunstancia providencial impidió que los dos esposos cayeran en poder de la horda revolucionaria.

Con todo entusiasmo sumóse Machado al Movimiento Nacional, y primero en EL CASTELLANO, más tarde en el órgano de los Legionarios de Albiñana, «La Legión», el eximio poeta y escritor colaboró activamente en nuestra Santa Causa. Luego, al constituirse la Oficina de Prensa del Estado en Burgos, prestó en ella sus servicios desinteresadamente.

Después, en la Oficina de Prensa de la Comunión Tradicionalista, a continuación, con sus magníficos recitales en Radio Nacional de España y en Radio Castilla Burgos... También ha colaborado en la Delegación de Prensa y Propaganda del Estado, y sus composiciones y artículos aparecen periódicamente en la Prensa del Movimiento. Y siempre haciendo obra espasmosa. En «A B C», en el que escribe desde su fundación, y constantemente en vibración los sentimientos de la Fe y de la Patria; Todos recuerdan sus últimas producciones poéticas, de dulces versos, «Tradición», «Blasón de España», «Francisco Franco»...

Al constituirse el Instituto de España, fué elegido Machado académico de la Española, galardón que fué en justicia concedido al culto poeta y escritor, a través de cuya ingente obra patria, españolísimo e inextinguible, el fervoroso anhelo de amor a las esencias tradicionales.

Conocía ya Machado mis propósitos, y tras unas frases respecto a determinado libro aparecido últimamente, que ambos comentamos, le pregunté:

—¿Tiene usted en proyecto la publicación de alguna obra suya?

—En efecto, tengo en curso de publicación la colección de poesías, absolutamente inéditas en volumen, escritas

por mí durante el Movimiento; El tomo, que se titulará «Horas de Oro», devociónario poético, tiene dos partes: la primera, de poesías patrióticas, mejor dicho españolas, que a su vez comprende las de esta misma índole que yo había producido ya hasta el Movimiento, y las escritas posteriormente.

La segunda parte del libro contiene las poesías de carácter religioso-místico, la mayor parte de las cuales han sido escritas en estos últimos tiempos. Algunas desarrollándose unas y otras, constituirán dos libros diferentes, pero de momento, para que vean la luz todas mis últimas producciones, van en el tomo «Horas de Oro», que se publica por Ruiz Castillo, antiguo editor madrileño, que viene haciendo una gran labor en la España liberada desde Valladolid.

Como estimo, además, que no solo las alusiones directas al momento actual de lucha interesan a la formación de la Nueva España, sino además la representación constante de sus valores esenciales y raciales, preparo la reedición de mi libro «Cante Jondo, la Fiesta Nacional y otros Poemas», que contiene esencias verdaderamente españolas, arraigadas en su tradición poética andaluza.

—¿En qué periódicos colabora?

—En todos los de la zona liberada, y muy especialmente en el gran «A B C», de que soy colaborador desde su fundación de 1905. Además, en varias revistas extranjeras, que traducen mis artículos o composiciones poéticas a las diferentes lenguas propias.

—Y después, ¿piensa usted escribir algo dramático o novelístico?

—Tengo la solicitud de una novela para «Ediciones Españolas», y pienso hacer un ensayo de este género—el primero mió—en una novella titulada «El falso Guzmán», alusiva al famoso Julianillo Varcárcel, que adoptó como hijo el Conde Duque de Olivares. Será, en el fondo, una nueva novela picaresca, género tan genuinamente español y tan abandonado desde hace mucho tiempo.

—¿Sr. Ruiz Castillo que va a publicar también una serie de hagiografías me ha encomendado la de San Juan de la Cruz, que fué sin duda, el más santo de todos los santos.

—¿Cuál es la epopeya de nuestra actual Cruzada que más admiración ha despertado en usted?

—Verdaderamente, toda nuestra gesta nacional es una epopeya magnífica, y no se sabe, en realidad, qué admirar más, si la condición tan española de desproporción enorme entre la magnitud de la obra y la parvedad de los medios, o el auxilio providencial que nos ha hecho encontrar, en primer lugar, el hombre, el Caudillo indiscutible, propio y necesario para esta magna obra, y las juventudes que le siguen en el combate, sin olvidar la devoción la admiración y el verdadero cariño con que todos, chicos y grandes, jóvenes y viejos, laboramos bajo su égida por una Nueva España.

—De los escritores que se han dado a conocer últimamente, ¿quién es el de su predilección?

—Como valores nuevos, prescindiendo ahora de los que ya eran conocidos y que han revelado ciertas modalidades en estos momentos, como Pemán, d'Ors, Marquina, etc., hay una verdadera floración de poetas jóvenes, entre los que destacan algunos que pudimos llamar «poetas de la Falange» como Rodríguez Rosales, Conde de Foxá, Urrutia, Vivante

co, Torrenie, y escritores como Eugenio Vegas Latapié y Ernesto Giménez Caballero, si bien estos habían ya dado anteriormente pruebas brillantes de su gran talento.

Sentiría olvidar en esta enumeración, rápida y sin textos a la vista, nombres que merecen consignarse.

Respecto al aspecto literario—en todos sus órdenes—, ¿qué medidas cree que debe adoptar el Nuevo Estado para encorzar los valores dispersos?

—Respecto al aspecto literario—en todos sus órdenes—, ¿qué medidas cree que debe adoptar el Nuevo Estado para encorzar los valores dispersos?

—¿Alguna anécdota interesante de su vida?

—No recuerdo en este momento ninguna, y comprenderá usted que ante el enorme hecho histórico en que somos, no ya espectadores, sino—más o menos—actores todos los españoles, las anécdotas de una vida particular ofrecen poco interés. En una palabra, la Biografía desaparece ante la Historia.

—¿Qué impresión le han producido los desmanes de la horda roja, al destruir las innumerables obras de Arte que España atesoraba?

—Una impresión de horror, porque lo que se destruye en Arte no tiene remedio, y con su desaparición no sólo el Arte queda lesionado, sino también la Historia y la vida de una Nación. Todo lo que se haga por salvar esos valores me parecerá poco, pero ya veo que se hace cuanto se puede, y el asunto está en manos de personas altamente capacitadas y conscientes de esos valores. Tenemos un ministro de Educación Nacional y un jefe de Bellas Artes tan admirablemente enterados, que nadie podrá sugerirles nada sobre el particular.

—¿Cree usted que en la Nueva España, una vez terminada la guerra, surgirán nuevos escritores y artistas?

—Naturalmente. No surgirán, están surgiendo ya, como se desprende de lo dicho anteriormente, pero la paz, en efecto, desarrollará esa eclosión y establecerá una amplia escala de valores de esta índole.

Juzgo que ya he distraído bastante la atención de Manuel Machado, despidiéndome de él, no sin haberle dado las gracias más efusivas por la atención que ha tenido para conmigo. Y un saludo con el brazo en alto cierra nuestra interesante conversación, que ha durado media hora.

Las campañas de la Catedral de Burgos hacen vibrar largamente los espacios con su voz de bronce. Una paz paradisiaca se observa por aquellos lugares de ensueño en la dorada tarde otoñal, plébrica de melancólica poesía.

JOSE MARIA ZUGAZAGA.

Burgos, octubre, 1938.

CRISTALERIAS COMPLETAS LA COCINA. MUEBLES NOVEDADES. Modelos especiales para SAREZ CAPEZ. Acanto, Canales, Bonifaz, BURGOS.

Ministerio de Orden Público

Nota del Servicio Nacional de Policía del Tráfico

A pesar de la vigilancia establecida en las carreteras y de las sanciones que se imponen por mal uso de los aparatos de alumbrado en los cruces de vehículos automóviles, se sigue comprobando—aunque en reducido número—que algunos conductores no cumplen con lo ordenado en el Código de la Circulación, dando como solución de alumbrado de cruce apagar el proyectador de un lado dejando encendido el del otro, o hacer las señales de forma tan incompleta y perezosa, que producen graves molestias en la norma marcha de los coches, y como quiera que tanto por la Prensa de toda España Nacional, así como por Radio, se ha advertido con exceso la obligación de dar exacto cumplimiento a los artículos 146 y 147 del citado Código, se dan órdenes para castigar con todo rigor las infracciones que sobre este extremo se cometan en lo sucesivo.

Valladolid 24 de octubre de 1938.—III Año Triunfal.

Comisión local de Subsidio al Combatiente

Dispuesto por circulares números 28 y 30 dictadas por el Jefe de la Comisión Provincial de Subsidio al Combatiente, que todas aquellas personas que, con arreglo a la legislación que regula este servicio, vienen obligadas a la adquisición de tickets y sellos en esta oficina, se provean de la libreta que en dichas circulares se mencionan, se previene a los interesados que el plazo de adquisición termina el día 31 del presente mes de octubre, y que pasado este plazo, incurrirán en las sanciones que por la Superioridad se determinen, ya que desde el día 1.º del próximo noviembre, se girarán visitas de inspección encaminadas a comprobar si se ha cumplimentado lo dispuesto, en lo que se refiere a la adquisición de repelidas libretas, por las personas obligadas a ello.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista. Burgos 27 de octubre de 1938.—III Año Triunfal. — El jefe, Ildelfonso Salazar.

Se advierte a las personas que tienen la obligación de proveerse de tickets y sellos, que el día 28, fiesta de «Los Caídos», estará abierta esta oficina desde las 10 a las 12 horas. Burgos 27 de octubre de 1938.—III Año Triunfal.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista. El jefe, Ildelfonso Salazar.

Anuncio de subasta

En la Sala Ayuntamiento de Villaquarán de los Infantes, tendrá lugar el domingo 30 de Octubre, y a las diez de su mañana, la venta en pública subasta de las fincas que pertenecieron a don José Carrera Rico, párroco que fué de Villanueva de las Carretas. Lo que se hace público para general conocimiento. LOS ALBACEAS

Qué es la FICHA AZUL? Es poder atender a miles de necesitados cada día.

Delegación Provincial de Trabajo de Burgos

En cumplimiento de lo dispuesto por el Ministerio de Organización y Acción Sindical en su comunicación telegráfica recibida en la fecha de hoy, se hace público por esta Delegación de Trabajo y de acuerdo con el Excmo señor Gobernador civil, de esta plaza, que el día 29 de los corrientes se considerará hábil a todos los efectos de trabajo.

No obstante, para dar mayor esplendor al homenaje a los Caídos y a la Falange, se cerrará el comercio e industria de 11 a 13, horas señaladas para los actos que se celebrarán en esta provincia, teniendo presente que las

mencionadas horas no trabajadas no serán recuperables.

En todo caso no se llevará a cabo el cierre de comercios e industrias exceptuadas por la ley de descanso dominical, las autorizadas expresamente por esta Delegación, ni se interrumpirán las faenas de carga y descarga en las estaciones del ferrocarril.

Las industrias militarizadas se regirán por lo dispuesto por sus jefes respectivos.

Por Dios, por España y su Revolución nacional sindicalista.

Burgos 27 de octubre de 1937.—Tercer año triunfal.—El delegado provincial, A. Bustos.

El Refugio Nacional de Burgos

Hogar para nuestros hermanos llegados de la zona roja

Hizo un año el 31 de julio pasado que se inauguró en Burgos el Refugio Nacional y han pasado por él en este tiempo mil veinte refugiados... quizá para muchos no sea conocida esta Obra primera hecha para estos fines en la España Nacional y para hacerla hubo que vencer dificultades ya que sólo se contaba «con sentirse cerca del sentir de Franco» y solo esto bastó para salir airoso de una empresa cuya necesidad era absoluta y cuya realización satisfacía el espíritu cristiano y español de las damas que lo fundaron.

Su primera presidenta fué la excelentísima señora doña Dolores Díez Ramírez de Almagro, fallecida el 25 de diciembre del '37, su pérdida conllevó un gran dolor y el Refugio Nacional y su Junta directiva la tiene siempre presente en su recuerdo y en sus oraciones.

Los mil veinte hermanos nuestros llegados de la zona roja venían en su mayoría sin más ropa que la puesta; física y moralmente con las huellas de lo pasado, hambres, persecuciones, prisiones, checas, embajadas, y por último un viaje de terror para salir de aquel infierno; califican de sueño el verse en este hogar que se llama Refugio Nacional de Burgos donde están gratuitamente 20 días en una auténtica hermandad llena de amor y comprensión y donde se les ha facilitado ropas, socorros de dinero, viajes a los sitios de sus destinos y colocaciones en más de una ocasión.

La España Nacional se ha sentido unida a esta Obra enviando constantes y espléndidos donativos en los que se ha distinguido Galicia. Para ella en particular y para todas las provincias que tan en alto han sabido sentir su deber en favor de nuestros hermanos refugiados la gratitud de ellos y la de la Junta directiva; también gracias a las Autoridades, Entidades Oficiales, Militares y Civiles y Prensa de Burgos que desde el primer día que abrió sus puertas el Refugio Nacional le han prestado el calor de su cariño y su generosa protección y cooperación.

Dentro de unos días se celebrará la imposición de medallas a las señoras y señoritas que prestan servicio en los comedores. A este acto serán invitadas las Autoridades y altas personalidades, las medallas llevan gra-

badas el Caput Castellae y la inscripción Refugio Nacional de Burgos.

Burgaleses, el Refugio Nacional honra a la Patria chica. Por toda la España liberada, va ese nombre con fervores de gratitud, que ningún burgalés que se precie de serlo deje de contribuir en la medida de sus fuerzas a esta Obra de amor y de hermandad en favor de nuestros hermanos hoy desgraciados, que este Refugio Nacional sea el hogar en el que encuentren el consuelo y el sedante de tanta amargura para que unidos en la auténtica Patria bajo los pliegues gloriosos de nuestra Bandera brazo en alto bendiganos el nombre de España y de Franco con un ¡Arrriba Burgos!

M. O. de A.

Burgos 28 de octubre de 1938.—III Año Triunfal.

Nota.—Se ruega a todas las señoras y señoritas que prestan servicio en los comedores del Refugio Nacional, se pasen por la Secretaría del mismo de 13 a 14 o de 21 a 22 para enterarse de lo concerniente a la imposición de medallas y condiciones necesarias para ser favorecidas con dicha condecoración.

El número de plazas a seleccionar será de 300 y la duración del curso será de treinta días, pudiendo concurrir al mismo solamente los que tengan de 31 a 40 años y no pertenecían a reemplazos movilizados, excepto los que correspondan a la totalidad de los individuos del reemplazo de 1928, que podrán asistir.

El curso tendrá lugar en Pamplona y será dirigido por el Coronel de Ingenieros don Luis Troncoso Sagredo, en régimen de internado y dará comienzo el día 20 del próximo mes de noviembre.

Para tomar parte en el curso se precisa poner un título oficial de carácter técnico, el de Bachiller, siendo preferidos los herijos en campaña y los que acrediten permanencia en el frente.

El plazo de admisión de instancias se cerrará el día 15 del mes próximo.

Se convocó un curso de formación de Sargentos provisionales de los Batallones de Trabajadores que tendrá lugar en Zaragoza, bajo la dirección del Teniente Coronel Primer jefe del Batallón de Zapadores Minadores número 5 y dará comienzo el 20 de noviembre, con una duración de treinta días. El número de plazas será de 500 y al curso podrán concurrir los que tengan de 31 a 40 años de edad. Podrán asistir también los Sargentos movilizados, de los reemplazos de 1928, 1929 y 1930.

Se convocó un curso para Alféreces provisionales de infantería, estrictamente durante el tiempo de duración de la campaña, para ser encuadrados en los Batallones de Trabajadores. El curso tendrá lugar en Pamplona y será dirigido por el Coronel de Ingenieros don Luis Troncoso Sagredo, en régimen de internado y dará comienzo el día 20 del próximo mes de noviembre. El número de plazas a seleccionar será de 300 y la duración del curso será de treinta días, pudiendo concurrir al mismo solamente los que tengan de 31 a 40 años y no pertenecían a reemplazos movilizados, excepto los que correspondan a la totalidad de los individuos del reemplazo de 1928, que podrán asistir.

Para tomar parte en el curso se precisa poner un título oficial de carácter técnico, el de Bachiller, siendo preferidos los herijos en campaña y los que acrediten permanencia en el frente.

El plazo de admisión de instancias se cerrará el día 15 del mes próximo.

Se convocó un curso de formación de Sargentos provisionales de los Batallones de Trabajadores que tendrá lugar en Zaragoza, bajo la dirección del Teniente Coronel Primer jefe del Batallón de Zapadores Minadores número 5 y dará comienzo el 20 de noviembre, con una duración de treinta días. El número de plazas será de 500 y al curso podrán concurrir los que tengan de 31 a 40 años de edad. Podrán asistir también los Sargentos movilizados, de los reemplazos de 1928, 1929 y 1930.

Se convocó un curso para Alféreces provisionales de infantería, estrictamente durante el tiempo de duración de la campaña, para ser encuadrados en los Batallones de Trabajadores. El curso tendrá lugar en Pamplona y será dirigido por el Coronel de Ingenieros don Luis Troncoso Sagredo, en régimen de internado y dará comienzo el día 20 del próximo mes de noviembre. El número de plazas a seleccionar será de 300 y la duración del curso será de treinta días, pudiendo concurrir al mismo solamente los que tengan de 31 a 40 años y no pertenecían a reemplazos movilizados, excepto los que correspondan a la totalidad de los individuos del reemplazo de 1928, que podrán asistir.

Para tomar parte en el curso se precisa poner un título oficial de carácter técnico, el de Bachiller, siendo preferidos los herijos en campaña y los que acrediten permanencia en el frente.

El plazo de admisión de instancias se cerrará el día 15 del mes próximo.

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de hoy contiene, entre otras, las siguientes:

MINISTERIO DE HACIENDA.

Orden autorizando la circulación de sellos de Correos de 30 y 50 céntimos para el franqueo de la correspondencia, impresos en forma de bloques, numerados correlativamente con la effigie de don Juan de Austria en granate y en negro, con un valor de 30 céntimos y Batalla de Lepanto, en azul y verde, con un valor de 50 céntimos.

Estos sellos pueden utilizarse a partir de 15 del próximo mes de noviembre y hasta el 31 de diciembre, recogiendo e inutilizándose el sobrante, que quedará, una vez transcurrida esa fecha.

Otra separando del cargo de Administrador de Loterías de Brivesca a don Evencio Serralde Trespaderne.

MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL.

Se anuncian cursillos para habilitación de «Ajustadores» provisionales, que tendrán lugar en los Parques de Burgos, Sevilla, Valladolid, La Coruña, Ceuta y Melilla.

El número de ajustadores que nombrará cada Parque será el de 12 como máximo.

El plazo de admisión de instancias terminará el 10 del próximo noviembre y a cursillo, de un mes de duración, dará comienzo el día 19 del mismo.

También se anuncian cursillos para habilitación de «Armeros» provisionales, en los Parques de Artillería de Sevilla, Burgos, Valladolid, La Coruña, Ceuta y Melilla.

Cada Parque nombrará diez armeros, como máximo y el plazo de admisión de instancias terminará el 10 de noviembre y el cursillo, de un mes de duración, dará comienzo el 19 del mismo mes.

JEFATURA DE MOVILIZACION, INSERUCCION Y RECUPERACION.

Se convoca un curso para Alféreces provisionales de infantería, estrictamente durante el tiempo de duración de la campaña, para ser encuadrados en los Batallones de Trabajadores.

El curso tendrá lugar en Pamplona y será dirigido por el Coronel de Ingenieros don Luis Troncoso Sagredo, en régimen de internado y dará comienzo el día 20 del próximo mes de noviembre.

El número de plazas a seleccionar será de 300 y la duración del curso será de treinta días, pudiendo concurrir al mismo solamente los que tengan de 31 a 40 años y no pertenecían a reemplazos movilizados, excepto los que correspondan a la totalidad de los individuos del reemplazo de 1928, que podrán asistir.

Para tomar parte en el curso se precisa poner un título oficial de carácter técnico, el de Bachiller, siendo preferidos los herijos en campaña y los que acrediten permanencia en el frente.

El plazo de admisión de instancias se cerrará el día 15 del mes próximo.

Se convocó un curso de formación de Sargentos provisionales de los Batallones de Trabajadores que tendrá lugar en Zaragoza, bajo la dirección del Teniente Coronel Primer jefe del Batallón de Zapadores Minadores número 5 y dará comienzo el 20 de noviembre, con una duración de treinta días. El número de plazas será de 500 y al curso podrán concurrir los que tengan de 31 a 40 años de edad. Podrán asistir también los Sargentos movilizados, de los reemplazos de 1928, 1929 y 1930.

Se convocó un curso para Alféreces provisionales de infantería, estrictamente durante el tiempo de duración de la campaña, para ser encuadrados en los Batallones de Trabajadores. El curso tendrá lugar en Pamplona y será dirigido por el Coronel de Ingenieros don Luis Troncoso Sagredo, en régimen de internado y dará comienzo el día 20 del próximo mes de noviembre. El número de plazas a seleccionar será de 300 y la duración del curso será de treinta días, pudiendo concurrir al mismo solamente los que tengan de 31 a 40 años y no pertenecían a reemplazos movilizados, excepto los que correspondan a la totalidad de los individuos del reemplazo de 1928, que podrán asistir.

Para tomar parte en el curso se precisa poner un título oficial de carácter técnico, el de Bachiller, siendo preferidos los herijos en campaña y los que acrediten permanencia en el frente.

El plazo de admisión de instancias se cerrará el día 15 del mes próximo.

Se convocó un curso de formación de Sargentos provisionales de los Batallones de Trabajadores que tendrá lugar en Zaragoza, bajo la dirección del Teniente Coronel Primer jefe del Batallón de Zapadores Minadores número 5 y dará comienzo el 20 de noviembre, con una duración de treinta días. El número de plazas será de 500 y al curso podrán concurrir los que tengan de 31 a 40 años de edad. Podrán asistir también los Sargentos movilizados, de los reemplazos de 1928, 1929 y 1930.

Se convocó un curso para Alféreces provisionales de infantería, estrictamente durante el tiempo de duración de la campaña, para ser encuadrados en los Batallones de Trabajadores. El curso tendrá lugar en Pamplona y será dirigido por el Coronel de Ingenieros don Luis Troncoso Sagredo, en régimen de internado y dará comienzo el día 20 del próximo mes de noviembre. El número de plazas a seleccionar será de 300 y la duración del curso será de treinta días, pudiendo concurrir al mismo solamente los que tengan de 31 a 40 años y no pertenecían a reemplazos movilizados, excepto los que correspondan a la totalidad de los individuos del reemplazo de 1928, que podrán asistir.

Para tomar parte en el curso se precisa poner un título oficial de carácter técnico, el de Bachiller, siendo preferidos los herijos en campaña y los que acrediten permanencia en el frente.

El plazo de admisión de instancias se cerrará el día 15 del mes próximo.

Vizcaya 38 de octubre de 1938.

la edad mínima la de 30 años cumplidos y máxima de 40.

—Con el fin de ampliar la cultura técnica de los Tenientes de Complemento del Arma de Ingenieros, se organizan cursos de información, que se desarrollarán en San Sebastián en régimen de internado, con duración de tres meses.

Los cursos darán comienzo el 1.º de diciembre y las relaciones del gran obituario en poder del Director de la Academia antes del día 25 de noviembre.

NI un hogar sin lumbre, ni un pedazo de tierra sin árboles, ni una ciudad sin bosques, ni una España sin noción de sus tesoros.

ESTACION DE BURGOS

Vagones que han de ser puestos al descargo a las ocho horas del día 29 de octubre.

Serie y número del vagón Gt 2978, expedición 7637, procedencia Tolosa, mercancía papel, consignatario Calleja, K 12260, 5035, San Sebastián, cemento, J. Puente, K 8094, 1850, Pamplona, lana, A. Alameda.

O 2352, 8967, Ponferrada, carbón, E. Ortega, I 7136, 1519, Azcoitia, cordelería, M. Ruiz.

K 9948, 12025, Plasencia, higos, T. Nájera, M 6350, 3689, San Francisco, aceite, Excmo. Sr. Gobernador.

O 5450, 2206, Cros, abonos, Cros, U 1380, 2345, Mieres, carbón, Gas, X 11813, 2353, ídem ídem ídem.

X 11900, 2366, ídem ídem ídem. N 2915, 283, Bembibre, ídem, al portador.

I 13348, 3819, Dioniso, ídem, L. Pérez, X 11973, 2026, Ponferrada, ídem, J. Puente.

Burgos 28 de octubre de 1938.—Tercer año triunfal.—El jefe de estación, V. Hernández.

Subsecretaría del Ejército

EXTRAVIO

Habiéndose extraviado en la vía pública una cartera que contenía aproximadamente CUATROCIENTAS CUARENTA PESETAS y una libreta con direcciones, al Soldado-Cartero de este Centro, se ruega a quien se las haya encontrado su devolución y entrega en el Ministerio de Defensa Nacional, Subsecretaría de este Centro, ya que dicha cantidad procedía de giros cobrados para soldados que componen la Sección de Tropa.

MAQUINAS PARA MELENAS. De corte suave y duradero.

DOMINGO DE PABLO. Plaza Mayor 50. BURGOS.

Las misas gregorianas que empezarán a celebrarse el próximo domingo, día 30 del corriente, en el altar de la Virgen del Carmen del Convento de los RR. PP. Carmelitas de esta ciudad, a las nueve de la mañana, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de LA SEÑORA

Doña Martina Achiaga Alonso, Viuda de don Marcelino Moreno, que falleció el día 16 del corriente. (Q. E. P. D.)

SUS HIJOS. Suplican a sus amistades una oración por su alma y la asistencia a alguno de estos actos de piedad, por lo que les quedarán reconocidos. Burgos 28 Octubre 1938.

EL JOVEN AMADOR RODRIGUEZ COLUBI. Alférez Provisional de la Legión y camisa vieja de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. murió gloriosamente por Dios y por España, en el frente de combate, el día 23 del actual, a los 25 años de edad. Q. E. P. D. Sus desconsolados padres, don Alejandro (General de Brigada) y doña Adela; hermanos, don Emilio (Alférez provisional, en el frente), don José (Teniente provisional en el frente) y don Alejandro, abuela, tíos, primos y demás parientes. Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones. Todas las misas que se celebren mañana día 29, en la Iglesia de la Merced, así como las de nueve y media y diez en la del Carmen y el funeral que tendrá lugar el lunes 31, a las ocho, en la Iglesia del Convento de Santa Clara, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Burgos 28 de Octubre de 1938. Sus restos serán trasladados al panteón de familia en Cangas de Navera (Oviedo).

PRIMER ANIVERSARIO D. Donaciano Bueno Alonso. apoderado de la Razón Social «Hijos de Santiago Rodríguez» FALLECIÓ EL 29 DE OCTUBRE DE 1937 habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S. (Q. E. P. D.) Su esposa, doña María Miguel Varona; hija, María; madre política, doña Encarnación Varona; hermano, don Saturnino (del comercio de esta plaza); hermanos políticos, don Emilio Miguel (Veterinario de Estépar), doña Isabel García y doña Paula Esteban (ausente); sobrinos, primos, demás familia y la Razón social «Hijos de Santiago Rodríguez». Ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y asistan a alguna de las misas que por su eterno descanso se celebrarán mañana día 29, en el altar mayor de la parroquia de San Cosme y San Damián, desde las ocho hasta las doce, ambas inclusive, por lo que les quedarán agradecidos. Burgos 28 de Octubre de 1938.

Melgar de Fernamental

CURSILLO DE A. C.

Organizado por la muy digna Junta directiva de A. C. en su rama femenina, se ha llevado a cabo en las clases del Colegio de la Sagrada Familia, de esta localidad, un cursillo de estudios, que habiendo dado comienzo el 20 de los corrientes, tuvo feliz remate el domingo 24, señalado por el Romano Pontífice como día misionero.

A él han asistido unas 40 jóvenes de distintos pueblos comarcanos y un número muy crecido de este centro parroquial, haciendo un promedio de unas 100 cursillistas, quienes animadas del mejor deseo, superando toda clase de obstáculos e inflamando su corazón del espíritu de apostolado, tan necesario en los actuales momentos y tan en consonancia con la mente del actual Pontífice, no han reparado en sacrificios, ya que de sacrificios ha de vivir la mujer española, que se ha dado cuenta de la horrible y espantosa tragedia por que está atravesando nuestra querida y desventurada Patria.

Las clases, a cargo de don Sixto Torre Calera, párroco de esta feligresía, de don Francisco Ramos López, de la J. C. P. y de don Julián González Bilbao, consiliario, igualmente, de la sección de aspirantes, han tenido por objeto poner al alcance de la inteligencia de sus alumnas los principales temas de Religión, Acción Católica y Sagrada Liturgia, temas que han sido escuchados con esa avidez tan conatural en el alma de la mujer joven, cuando esta se halla imbuida del espíritu cristiano y siente de veras el apostolado de A. C.

Los cursillistas en su totalidad y como preparación para la santa misa, han tenido todos los días media hora de meditación, dirigida por el señor párroco asistido por la tarde al santo rosario ejercicio del mes y exposición y reserva del Santísimo.

El domingo, en la misa de ocho confortaron su espíritu con el pan de los ángeles, comunión general que fué ofrecida por sus hermanos de apostolado, caídos en campaña; a las diez, misa solemne cantando a dos coros la de Angeli al ofertorio el himno oficial de A. C. y al fin de la misma bendición del banderín de la Sección de aspirantes con el Cristo viviente.

Después de la función religiosa de la tarde—consistente en los mismos cultos que los días anteriores—se obsequió a las forasteras con una suculenta merienda y a renglón seguido tuvo lugar una veladita teatral de propaganda, en la que tomaron parte distinguidas señoritas de la J. C. y algunas niñas de la Sección de aspirantes. Todas ellas muy en su punto y acreedoras a las repetidas ovaciones que se las tributó.

Al fin del acto, nuestra infatigable presidenta, señorita Angelines López, nos dirigió unas breves, pero sentidas y cálidas palabras, haciéndonos ver el espíritu de la Obra y animando a todas a laborar por el engrandecimiento de nuestra Patria, ya que en frase del Romano Pontífice, «la A. C. bien entendida y bien organizada, puede y debe ser la salvación de España».

Fué muy aplaudida. Mil plácemes a la muy digna Junta directiva, por su actividad y celo desplegados en la organización de estos Cursillos; a la muy Rda. Madre de Religiosas de la Sagrada Familia, por el desinterés con que desde los primeros momentos puso a disposición de dicha Directiva los amplios locales del Colegio que regenta y a doña Rafaela Bilbao, por el espontáneo ofrecimiento de su casa para poder atender debidamente al numeroso grupo de jóvenes forasteras que a nuestro lado han querido compartir

Gumiel del Mercado

En la semana pasada rindió tributo a la muerte en dicha villa, el que al mismo tiempo da ser párroco, ostentaba el cargo de arcipreste de dicho nombre, el culto y digno señor don Pedro Andrés de la Peña (que en paz descanse). Que de este piadoso y sabio sacerdote oxomense (que así se le puede calificar por el celo que ardía en su corazón en orden a la salvación de las almas y en lo que se refiere a las circunstancias porque atravesamos) era de esperar, a pesar de sus sesenta años, ópinos frutos en lo que toca al bienestar de los pueblos, a lo que ha cooperado, sin regatear ningún sacrificio, durante los diez años que ha estado al frente de la parroquia, de la cual se posesionó el 10 de junio del 28, con motivo del concurso, obteniendo el nombramiento de párroco-arcipreste y el de consultor (ad decemnum) es indudable; y por consiguiente, no cabe dudar que de todos aquellos que gozaba simpatía y de un modo especial de sus feligreses, la tendrán presente en sus oraciones, siendo deseos del que suscribe, patentizar a la desconsolada familia el más sentido pésame, asociándose así a las muestras de afecto por parte de los reverendos sacerdotes y religiosos circunvecinos y del pueblo fiel que con las autoridades en corporación asistieron hasta las afueras del mismo, para la conducción del cadáver a la villa de Aranda de Duero, de donde era oriundo.

Dios quiera que en medio de la desgracia, pronto tengamos sucesor digno de él.

En la iglesia parroquial de San Lesmes abad, Patrón de Burgos, a las ocho de la mañana, del miércoles, contrajeron matrimonio don Zacarías Calvo González, guardia municipal, y doña Modesta de la Fuente Rico, naturales de aquella, y vecinos de esta.

Ofició de presta el señor cura regente don Isaac Izquierdo, celebrando la santa misa don Emilio Rayón, beneficiado organista de la S. I. C. B.

Fueron padrinos, don Pedro González, hermano político del novio y la señorita Dionisia de la Fuente, hermana de la novia, siendo testigos don Alejandro de la Fuente, el padrino, y por parte del juzgado don Juan del Río.

Varios miembros de la familia, venidos expresos del pueblo, asistieron al acto.

Mi más entusiasta enhorabuena. Alejandro Fria Calvo. (De Gumiel del M. y ordenando oxomense.) Burgos y octubre de 1938.



La Unión y el Fénix Español

Compañía Nacional de Seguros FUNDADA EN 1804

Domicilio legal: Valladolid, Edificio de su propiedad

Calle del General Mola, núm 1

Subdirectores en Burgos y Provincia.

Rodríguez G. Gallardo—INCENDIOS Manuel G. Gallardo.—ACCIDENTES, VIDA, TRANSPORTES, VALORES y ROBO

Oficinas: General Mola, n.º 12, 1.º

unos días de vida pura y netamente cristiana.

UNA JOVEN ENTUSIASTA. DE LA OBRA Melgar y octubre 24 del 88.

Del Concurso de Ganados en Salas de los Infantes

Relación de premios

Sección 1.ª Toros de raza «serrana» de 1 y 1/2 a 8 años de edad, dedicados a la reproducción en la comarca. Premio de 100 pesetas al propietario de don Rufino Cuadrado, de Salas. Idem de 75, al propietario del Ayuntamiento de Villavieja del Pinar.

Idem de 50, al de don Demetrio Chiquito de Palacios de la Sierra. Idem de 50, al del Ayuntamiento de Palacios de la Sierra.

Sección 2.ª Novillos de raza «serrana» hasta año y medio de edad. Premio de 25 pesetas a los propietarios de don Jacinto Muñoz, de Barbado del Mercado; Casiano Antolin, de Quintanar; y Eduardo Marcos, de Barbado del Mercado.

Sección 3.ª Pares de vacas «serranas» de más de 4 años. Premios de 100 pesetas a la de don Martiniano Serrano, de Salas, y a la de don Zenón Mediavilla, de Palacios de la Sierra.

Idem de 75, a la de don Lucio Elvira, de Castrillo de la Reina. Idem de 50 a la de don Lino Medel, de Castrillo de la Reina.

Sección 4.ª Novillas de raza «serrana» de 3 a 4 años de edad, nacidas o criadas en la comarca. Premio de 100 pesetas a la propiedad de don Francisco Alonso, de Quintanar de la Sierra.

Idem de 50, a la de don Marcos Terrazas, de La Revilla. Idem de 25 a las propiedades de don Julián Lázaro y don Claudio Pozo, de Quintanar de la Sierra, y a la presentada por el Ayuntamiento de Villavieja del Pinar.

Sección 5.ª Novillas de raza «serrana» de 2 a 3 años. Premios de 50 pesetas a las propiedades de don Jesús Martín, de La Revilla; don Lorenzo Olalla, de Salas; don Juan García Rojo, de Salas; y don Alejandro Vegas, de Pinilla de los Moros.

Idem de 25 pesetas a las propiedades de don Julián Lázaro, de Quintanar y don Esteban de Pedro, de Quintanar.

Sección 6.ª Novillas de raza «serrana» de 1 a 2 años de edad, nacidas o criadas en la comarca. Premio de 75 pesetas, a la de don Santiago Ballesteros, de Salas de los Infantes.

Idem de 50, a la de don Estanislao Arribas, de Castrovido. Idem de 25 a la de don Constantino Marcos, de Villavieja y a la de don Dionisio Arribas, de Castrovido.

Idem de 15, a las de don Cirilo Camarero y don Ramón Contreras, de Castrovido y a las de don Agustín Miguel y don Justo Camarero, de La Revilla.

Sección 7.ª Terneras de raza «serrana» hasta un año de edad, nacidas o criadas en la comarca. Premios de 25 pesetas a las de don Conrado Camarero y Rufino Cuadrado, de Salas y a la de don Benito Barriuso, de Castrovido.

Sección 8.ª Lotes de cuatro o más vacas de raza «serrana» y un toro de la misma raza, dedicadas a la reproducción en la comarca.

Premio de 200 pesetas, al presentado por el Ayuntamiento de La Revilla. Premio de 150 pesetas, al presentado por el Ayuntamiento de Castrillo de la Reina.

Idem de 150, al presentado por el Ayuntamiento de Quintanar de la Sierra. Idem de 100, a los presentados por los Ayuntamientos de Pinilla de los Moros, Pinilla de los Barrios, Barbado del Mercado, Contreras, y Cenicosa de la Sierra.

Además de los premios que anteceden, fueron concedidos en estas Secciones un especial de Concurrencia de 100 pesetas al lote presentado por la Granja de Vizcaínos; premios de Concurrencia de 15 pesetas a todas las parejas de labor inscritas y de 5 pesetas a cada uno de los animales que figuran en el resto de las Secciones y que no fueron premiados por sus caracteres de raza.

GANADO DE CERDA. Sección 9.ª Verracos de raza «serrana» dedicados a la reproducción en la comarca. Premio de 75 pesetas, al propietario de don Esteban Marcos, de Palacios de la Sierra.

Sección 10.ª Cerdas de vientre, de raza «serrana», dedicadas a la reproducción en la comarca. Premio de 150 pesetas a la propiedad de don Higinio Gutiérrez, de Contreras.

Idem de 100, a las propiedades de don Pedro Alonso, de Salas y de don Tomás Lozano, de Cuevas de San Clemente. Idem de 75, a la de don Mauricio Peña, de Salas.

Idem de 50, a la de don Victoriano Alonso, de Palacios de la Sierra. Sección 11.ª Verracos de raza «Chato de Vitoria» dedicados a la reproducción en la comarca. Premio de 100 pesetas al propietario de don Leonardo Herrera, de Salas de los Infantes.

Idem de 75, al de don Luis Martín de La Revilla. Idem de 50, al de doña Juana García, de Barbado del Mercado.

Sección 12.ª Cerdas de raza «Chato de Vitoria» dedicadas a la reproducción en la comarca. Premio de 100 pesetas a la de don Julián Benito, de Arauzo de Miel.

Idem de 75 a la de don Virgilio García, de Hortigüela. Idem de 50, a la de don Ramón Benito, de Arauzo de Miel.

Idem de 25, a las de don Lorenzo Benito y don Zacarías Herrera, de Salas, y a la de don Carlos de Juan de La Revilla.

Además de los premios que figuran en las Secciones de ganado de cerda, fueron otorgados otros de Concurrencia de 20 y 15 pesetas a todos los verracos y cerdas de vientres que inscripitan en las mismas no fueron premiadas por caracteres de raza.

MERCADO DE ABASTOS

Precio del pescado en el día de hoy

Besugo, de 3'00 a 3'50. Sardinillas, de 1'40 a 1'80. Merluza, de 4'00 a 6'00. Pescadilla, de 2'50 a 4'50. Pletusas, de 1'40 a 4'00. Almejas, de 1'20 a 3'50. Bonito, de 4'00 a 4'50. Congrio, de 3'00 a 4'50. Chicharros, de 1'40 a 1'80. Rapé, de 3'00 a 4'00. Percebes, de 1'60 a 4'00. Agujas, de 1'40 a 1'60. Calamares, de 4'00 a 5'00. Salmonetes, a 6'00. Lubina, a 6'00. Lengüedo, a 7'00. Mero, a 6'00. Abadejo a 4'00.

La cantidad de pescado vendido en el día de hoy, ha sido la de 8.465 kilos. Burgos 28 de Octubre de 1938.

BIBLIOGRAFIA

«Zig-Zag Literario», (de las Armas y de las Letras), por José Sanz y Díaz. La Editorial «Cartel», de Vigo, acaba de lanzar al mercado, pulcramente editado en magnífico papel pluma, éste «Zig-Zag», con el que el joven capitán de guerra y de polémica, José Sanz y Díaz, se presenta en las avanzadillas del ensayo, género literario difícilmente logrado en la actual generación de escritores de España.

Veintitrés trabajos se aprestan en este puerco volumen, y en todos ellos, a la variedad de los motivos, brilla a igual altura el talento del joven autor.

Los temas, variados y cambiantes, van desde la interpretación de un motivo guerrero, hasta las elegias por la muerte de Eugi Pirandello y Rabindranat Tagore, pasando por las disquisiciones de tipo humanista, y dejando siempre en el espíritu del lector, el sabor amable y agradable con que, en el silencio del retiro, se saborean los buenos decires y las altas glosas.

Por todo ello, puede afirmarse en rotundo, que «Zig-Zag Literario» de las Armas y de las Letras» es uno de los contados libros de categoría que han salido últimamente de las prensas de España.

Nuestra felicitación al joven autor, y nuestro aplauso por la nueva Editorial «Cartel».

Tribunales

SENTENCIA. En la causa procedente del Juzgado de instrucción de Castrojeriz, sobre imprudencia temeraria, seguida contra don José Rodríguez Torres, se ha dictado sentencia absolviéndole libremente, declarando las costas de oficio.

En la S. I. Catedral

Por el triunfo definitivo de nuestro glorioso Ejército, se celebrará, a las siete de la tarde, el sábado 29, un solemne rosario.

¿Porqué en estos veinticinco años perdió España el primer puesto en la producción mundial del corcho? ¿Porqué importamos millones de metros cúbicos de madera y desaprovechamos fabulosas cantidades que anularían totalmente la importación? ¿Porqué nuestra balanza comercial de productos forestales acusa déficit anual de veinte millones de oro? Los Imperios no preguntan: responden.

Servicio Meteorológico Español

BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS Día 28 Octubre de 1938

Barómetro: A las ocho de la mañana: 687'5. A las seis de la tarde: 687'2. A las seis de la tarde: 689'0.

Temperaturas: Máxima a la sombra: 7'0. Mínima a la sombra: 5'4.

Dirección del viento y velocidad: A las ocho de la mañana: VVV-4. A las seis de la tarde: NW-4. A las seis de la tarde: N-9.

Pluviómetros: Día 28: Lluvia en milímetros: 4'005.

Vida local

Notas de Sociedad

NECROLOGICAS. Mañana 29, se cumple el primer aniversario del fallecimiento en esta ciudad de don Donaciano Bueno Alonso, apodado que fué de la Razon social «Hijos de Santiago» Rodríguez y con tal motivo reiteramos a su viuda doña María Miguel Varona, hija y demás familia nuestro sentido pésame.

—En el frente de combate dió su vida por Dios y por la Patria, el día 23 del actual, a los 25 años de edad, el joven Amador Rodríguez Collado, Alférez provisional de la Legión y Comandante de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, y su cadáver será depositado en el panteón de familia en Cangas de Nava (Oviedo).

A sus padres don Alejandro, General de Brigada, y doña Adela, hermanas y demás familia, expresamos nuestro sentido pésame.

Noticias varias

Por la Alcaldía de esta capital han sido impuestas en el día de hoy las siguientes multas: una de 25 pesetas al conductor de un automóvil por colocarle frente a la entrada del Hotel Condestable, interceptando el tránsito de peatones y dos de 10 pesetas, una a un individuo por hacer aguas menores en la Plaza del General Santocildes y otra al dueño de un carro por dejarle abandonado en la Plaza de Calvo Sotelo.

Se ruega a doña Elena Gisberti, viuda del Alférez de Caballería don Gonzalo Izquierdo Coronil, se pase por la oficina de la Guardia municipal para enterarla de un asunto familiar.

Columna Religiosa

SANTORAL DEL DIA. Día 29 sábado. Oficio de Santa María en sábado. Rito simple; color blanco. Misa «Salve» (entre las votivas de la Virgen, desde Pentecostés al Adviento) oración 2.ª del Espíritu Santo; 3.ª por la Iglesia o por el Papa; 4.ª por la paz. Gloria. Prefación de la Virgen «...y el alabarte, bendecirte y glorificarte en la veneración de la Bienaventurada siempre Virgen María, etc.» Es lícito celebrar misas votivas privadas y privadas de difuntos.

MERCEDES.—Novena a Cristo Rey. Por la mañana: En la misa de ocho se hará el ejercicio de la novena. Por la tarde: A las siete, Exposición de Su Divina Majestad, estación, rosario, novena, cánticos y bendición con el Santísimo.

SAN LESMES.—Triduo en honor de Cristo Rey los días 27, 28 y 29. Continúan los cultos de la novena como en días anteriores. Los tres días del triduo a las siete y media de la tarde, se exhibirá el Santísimo y rezada la estación y rosario predicará el doctor don Emilio Bellón, vice-consiliario de la Juventud de Acción Católica.

CARMEN.—Triduo a Cristo Rey los días 28, 29 y 30. Los tres días, a las siete de la tarde, exposición de S. D. M., rosario, cánticos, ejercicio del triduo y bendición con el Santísimo.

El domingo, último día del triduo, a las ocho y media, misa de comunión general. Por la tarde, como los días anteriores, con sermón y se hará la consagración al Sagrado Corazón.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL. Nacimientos.—María Burgos Jaén, María Bárbara Melgosa, María López Sanz. Defunciones.— Ildefonso del Amo Abad, de Madrigal del Monte, 65 años, Fernán González 43.

Franco ha mejorado las comunicaciones postales

ESPAÑOL: tus cartas llegarán rápidamente aprovechando los aviones establecidos por el Caudillo, que hacen escalas en Zaragoza, Vitoria, Burgos, Valladolid, Salamanca, Sevilla, Málaga, Tetuán, Melilla, Cádiz, Mallorca, Larache, Iñfi, Cabo Juby y Las Palmas.

Guía Profesional

F. URRACA OCULISTA

del HOSPITAL DE BARRANTES Consulta particular: De once a dos y de cinco a siete

Lain Calvo, 18 — Teléfono, 1311 GRATIS A LOS POBRES

Moisés Arroyo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

PLAZA DE VEGA 22-24 TELEFONO, 1850

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

CLINICA DENTAL MUSERIO MORANQUEL Y SOBRINO

BUSERIO MIGUEL Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6 ESPOLÓN 2 y 4

C. Arangüena García-Inés del HOSPITAL DE BARRANTES

Aparato urinario y piel LIBERTAD, 5. TELEFONO, 1394

Consultas: de 1 a 3 y de 4 a 6

Antonio Díez García MEDICO-DENTISTA

HAYOS N Consultas de 10 a 2 y de 4 a 7. PLAZA DE PRIM, 28 TEL. 1.400

¡HERNIADOS!

Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del conocido y acreditado ortopédico JESUS DE GRADO

Plaza de Prim, 23, 1.º derecha.—Burgos.

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicales para cada caso.

Aparatos herniarlos sistema «Talismán» construídos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

Precios económicos. Horas, de 10 a 4

ANUNCIOS ECONOMICOS

Compras y Ventas. Se vende una corona para el Cementerio. Espolón 28, 2.º, de 8 a 5.

Terrenos edificables se venden en parcelas. Informarán Hijos de Moliner.

Botellas de leche, se compran en Santa Cruz 32, 1.º, derecha.

Declaraciones sobre recomendaciones por el «Día semanal sin Postre» y «Día semanal del Plato Único», impreso con arreglo a las disposiciones vigentes. Se venden en los talleres tipográficos de «El Castellano».

Para el día de Todos los Santos. Especialidad en Coronas variadas y económicas. Santa Clara 88, 8.º.

Grandes negocios en Burgos. Se traspana una hospedería que produce 15 000 pesetas mensuales en el sitio más céntrico de la ciudad; una magnífica vaquería que produce diariamente 800 pesetas líquidas, una tienda de comestibles con una venta anual de 70 a 80.000 pesetas. Informará Mutua Comercial Española, Aparicio Ruiz, número 8, tercero.

Olorias y colocaciones. Montadores de calefacciones se necesitan. Diríjase con condiciones a Antonio Jiménez, Divino Valles, 18, Burgos. Andrea Sáez, se ofrece a criar niño o niña, en domicilio Briviesca; leche abundante, primeriza. Razón: Huerto del Rey 24, 8.º, Burgos.

CALLOS, VERRUGAS desaparecen con «UNOILIZO CALLOS Y VERRUGAS». Depósito: Farmacia de Ma, Burgos.